

哥伦比亚总统桑托斯获诺贝尔和平奖

挪威诺贝尔委员会主席菲弗7日宣布，把2016年诺贝尔和平奖授予哥伦比亚总统桑托斯，以表彰其为结束该国历时50多年的内战所作出的努力。

菲弗在宣读诺贝尔委员会的决定时说，尽管历经艰难困苦，哥伦比亚人民从来没有放弃寻求正义和平的希望。该奖项同时也可被视作对哥伦比亚人民以及参与和平进程各方的致敬。

菲弗指出，桑托斯发起的谈判使哥政府与“哥伦比亚革命武装力量”（简称“哥武”）签署了全面和平协议。尽管该和平协议在最近的全民公决中未获通过，但这并不意味着和平进程的终结。

“哥武”成立于1964年，是哥境内最大的反政府武装游击队。上世纪60年代以来，“哥武”与哥政府军之间的武装冲突持续不断。2012年，哥政府和“哥武”开始在古巴首都哈瓦那进行和谈。今年6月23日，双方签署最终停火协议，并于8月在哈瓦那达成最终全面和平协议。 据新华社



哥伦比亚总统桑托斯(资料照片) 新华社/法新

飓风“马修”重创海地 美国多州紧急备战

据路透社报道，强飓风“马修”在海地南部和西北部造成的死亡人数已有至少339人，超过35万人需要紧急援助。由于交通一度中断，部分灾情严重的地区居民几乎“断粮”，一些绝望灾民表示不满，指责海地政府“失责”。

与此同时，为应对飓风“马修”的登陆，美国总统贝拉克·奥巴马先后宣布南卡罗来纳州和佛罗里达州进入联邦紧急状态。包括佛罗里达州、佐治亚州和南卡罗来纳州在内的美国东南部沿海各州已陆续要求受影响地区约300万人紧急撤离。



被飓风“马修”摧毁的海地一处村庄 新华社/路透

海地人员伤亡惨重

美联社报道，随着洪水退去，更多尸体被发现，海地的人员伤亡数量可能继续攀升。

飓风“马修”侵袭海地时的最大持续风速达每小时230公里。海地南部城镇和渔村灾情最为严重。“到处都是废墟，”海地南部大湾省一小城镇长皮卢什·埃诺尔说，“房屋屋顶被掀，种植园被毁……这是我第一次见到这样的场景。”

救援机构说，大湾省最大城市热雷米在强飓风“马修”的重创下，几乎被“夷为平地”，约80%的建筑物倒塌，所有电话通讯和电力供应中断。居民食物和

资金告急”。按路透社的说法，国际救援组织已呼吁国际社会捐资助海地重建，未来几天内，美军将派出9架直升机为海地受灾地区运送物资。

美多州“备战”

美国国家飓风研究中心发布公告说，强飓风“马修”眼下已升级为四级飓风，预计将在当地时间6日晚些时候登陆佛罗里达州东海岸。美国国家飓风研究中心说，飓风“马修”可能造成高达5.5米的巨大浪，将近两层楼的高度，而被强风吹到空中的碎片可能射穿建筑与汽车。

美国总统奥巴马6日先后宣布南卡罗来纳州和佛罗里达州

进入联邦紧急状态。

仅在佛罗里达州一地，就有约150万名沿海居民被要求紧急撤离。南卡罗来纳州和其他沿海各州还有超过100万人也收到撤离令。

“撤离、撤离、撤离，快没有时间了，”佛罗里达州长里克·斯科特对需要撤离的居民说，“情况严重，如果你们不愿撤离，想想已经被这场飓风夺走生命的人。”

除撤离人群外，美国东部沿海各州不少民众已开始囤积食物和各类必需品，许多农民试图保护自家作物。

路透社报道，“马修”是超过10年来首个从佛州登陆、“正面侵袭”美国的强飓风。 据新华社

菲总统杜特尔特： 不稀罕欧美援助

菲律宾领导人6日再次针对欧美强硬表态，总统罗德里戈·杜特尔特表示，如果美国和欧盟不喜欢他并且要停止援助，那么“请便”；外交部长佩费克托·亚赛说，菲律宾摆脱美国殖民统治后，美国一直以一条“看不见的锁链”控制菲律宾，使这个“棕色小兄弟”顺应美国的利益，现在必须打破这一“桎梏”。

菲总统：别跟我谈人权

杜特尔特当天在表彰扫毒有功的警察时说：“我告诉国内外嚷嚷人权的那些人：你们都去下地狱。总统、警察和军队保护公民，这没有过错。”

“我不盼望人权组织理解我，不盼望（美国总统）奥巴马理解我，不盼望欧盟理解我。我不需要理解。如果你们认为，现在的确应该停止你们的援助，那么请便，我们不会乞求你们。”

杜特尔特就任总统后，沿袭他在达沃市当市长时的铁腕政策，大力打击贩毒等犯罪。数千人已经在扫毒行动中丧生，引发美国和欧盟指责杜特尔特政府不尊重“人权”和“法治”。

杜特尔特对这些指责反应激烈，与菲律宾的传统盟友美国“撕破脸”，包括取消与美国总统奥巴马预定的会面，多次以尖锐措辞乃至粗口反击奥巴马等美国官员。他4日在讲话中说，奥巴马应该“下地狱”。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的统计数据显示，美国是菲律宾的最大武器供应国。在杜特尔特前任阿基诺三世任内，菲美军事关系更趋紧密，培训、军演和军事访问增多。菲律宾是美国在亚太地区的最大军事受援国，2015财年获得美方5000万

美元援助，用于购买美制武器和装备。

杜特尔特4日表示，如果美国拒绝向菲律宾出售有关武器，菲律宾可以从其他国家购买。

菲外长：摆脱美国支配

菲律宾外长亚赛6日在脸书发文，批评美国以侵犯人权为借口干涉菲方的扫毒行动，指出菲律宾独立以来实际上一直遭美国操控。

菲律宾历史上长期是美国殖民地，第二次世界大战中一度遭日本侵占，战后再次沦为美国殖民地，最终于1946年完全独立。

亚赛说，美国“一直以一条看不见的锁链控制我们，让我们依赖和服从（美国）”。即使独立后，美国也一直把菲律宾作为“不能获得真正独立和自由的棕色小兄弟”对待。

“要停止我们国家顺从美国的利益，最紧要的就是打破依赖的枷锁，真正（自主）处理内部和外部安全威胁，”亚赛说。

他表示，杜特尔特正在“被迫调整”菲律宾的外交政策，摆脱美国“胡萝卜加大棒”政策的左右。今后处理与其他国家关系时，“在发展和巩固与我们的白色大哥的友好关系时所犯的错误，可为前车之鉴”。

杜特尔特4日表示，如果美国不尊重菲律宾，他将调整外交政策，“可能最终与美国分手”。

他没有说明“分手”的具体含义。菲律宾总统发言人埃内斯托·阿韦利亚在记者会上表示，杜特尔特的表态并非确定要断绝菲美关系，“他只是说也许会”，“表达菲律宾（政策）独立”的意愿。 据新华社

俄警告美国： 我们的导弹可不长眼

俄罗斯军方一名官员6日告诫美国，不要试图对叙利亚政府军发动空袭，否则驻叙俄军会以导弹还击。

有媒体上周报道，美国内部正在讨论强化对叙利亚反对派武装的支持，甚至动用美军战机空袭一座叙利亚空军基地。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫在声明中警告美国，要“三思而行”。

“我想建议在华盛顿的同行，应该想清楚这种计划可能产生什么后果。叙利亚政府军现在有高效的（俄制）S-200防空导弹系统，还有‘山毛榉’防空导弹和其他防空系统，它们的技术状态在过去一年中已经恢复。”

科纳申科夫同时提醒美方，俄罗斯在叙利亚的两座军事基地分别部署了更先进的S-300和S-400防空导弹，如果受到空袭威胁，将予以还击。

以美国为首的多国部队9月17日“误炸”一座叙政府军营地，导致超过60人死亡，上百人受伤。19日，一支联合国和叙利亚红新月会的联合人道主义物资运输车队在阿勒颇附近遇袭，大约20人死亡。美国和叙反对派武装把责任归咎于俄罗斯和叙政府，后两者坚决否认。

人和设施重演”。

“必须意识到，俄罗斯防空作战部队没有时间判别……来袭导弹的确切轨迹和它们载机的身份，”他说。俄方防空导弹的射程“将让任何不明身份的飞行物吃惊”。

俄罗斯与美国9月10日就叙利亚冲突各方实施新的停火协议达成一致，停火协议12日生效。俄美两方原先商定，如果新的停火协议能够维持7天，美俄将加强在叙利亚的军事合作，包括制定有关战略以共同打击叙境内恐怖组织势力。

但是，多国部队战机9月17日“误炸”一座叙政府军营地，导致超过60人死亡，上百人受伤。19日，一支联合国和叙利亚红新月会的联合人道主义物资运输车队在阿勒颇附近遇袭，大约20人死亡。美国和叙反对派武装把责任归咎于俄罗斯和叙政府，后两者坚决否认。

停火期满后，阿勒颇战火重燃并严重升级，叙政府军发动猛烈攻势，而俄美就如何缓和局势激烈争吵，严重对立。

据新华社